

## प्रकरण दुसरे

दि.बा.मोकाशी

अ) दि.बा.मोकाशी यांचे साहित्य ---

दिगंबर बाळकृष्ण मोकाशी यांचा जन्म २७ नोव्हेंबर १९१५ रोजी कल्याण जवळील उरण या गावी झाला. त्यांचे बाल्यण बरेचसे कल्याण शहरात गेले. त्यांचे वडील बाळकृष्ण गणेश मोकाशी हे पोस्ट मास्तर म्हणून काम पाहात होते. त्यांना वाचनाचा विशेष नाद होता, परंतु पुस्तक विकत घेता येतिल एवढी ऐत नव्हती. तेव्हा पोस्टात येणारी व्ही.पी. युक्ताने सोडवून घेऊन ते ती पुस्तके, नियतकालिके वाचत व वाचल्यानंतर परत पोस्टाने मालकाकडे निष्ट पाठवून देत. वेताच्याच आर्थिक परिस्थितीही त्यांचा संसार सुखात चाललेला होता. त्यामुळे दि. बा.चे बाल्यण अगदी आनंदात गेले. त्यांना सख्खी पाच मावई व अनेक चुलत मावई होती. त्या सर्वांच्या सहवासात त्याचे बाल्यणचे दिवस कसे अगदी फुल्याखरासारखे निघून जात होते.

लहानपणापासून वडिलाप्रमाणेच घरात आलेले सर्व साहित्य अतिशय गोडाने वाचणाऱ्या दि.बा.चे शालेय शिक्षणात फारस लक्ष नसल्यामुळे ते मॅट्रिकची परीक्षा अनुत्तीर्ण झाले. नंतर घुड्यातल एका साजगी संस्थेत रेडिओ दुरनस्तबि शिक्षण घेत असतानाच उत्तमोत्तम इंग्रजी साहित्य त्यांनी आवडाने वाचले. तंत्रज्ञानाचे शिक्षण घेतल्यानंतर पुण्याच्या सदाशिव पेठेतील पेरन गेटा जवळ त्यांनी रेडिओ दुरनस्तबि लहानसे दुकान सुरू केले. तत्पूर्वी अघून मधून लघुकथा लिहिणाऱ्या मोकाशींच्या लिखाणाला पुण्यात आल्यावर मात्र अधिक जोम व नियमितपणा आला. सऱ्या अर्थाने त्यांचे लेखन तेव्हाच बहराला आले. तेथे त्यांना बरेच साहित्यिक व संपादक स्नेही म्हणून लाभले. रेडिओ मेकॅनिक म्हणून ओळखण्या पेक्षा मोकाशी एक लेखक म्हणूनच पुण्यात अधिक परिचित झाले. त्याचा त्यांना

अभिमानही होता. क्ये बरोबर त्यांनी अन्य वाङ्.म्यप्रकारही यशस्वीरित्या हाताळले, त्याच वेळी कु.मालिनी देऊ या नात्यातल्याच मुलीशी ते विवाहबंध झाले व साहित्या बरोबरच त्यांचा संसारही सुस्त झाला. पत्नीच्या पदुमा व बिंबा या दोन कन्यांच्या सहवासात, बेताच्याच मिळकतीत पण सुखासमाधानात त्याचा संसार सुस्त झाला पण हे सुख विद्यात्याला पाहाऊले नाही. म्हणूनच की काय उतार व्यात त्यांना कॅन्सर सारख्या भयंकर रोगाने ग्रासले व जून १९८१ मध्ये त्यांना हा झहलोक सोडून जावे लागले.

दि.बा.मोकाशीचे व्यक्तिमत्व प्रसन्न होते. किंचित कुठे व जरा उल्टे वळले केस, स्नेहाळ डोळे, जाड मुक्या व जाड-सर जिवणी, गोलसर चेहरा, ठेगणीशी पण दणकट वाटणारी देह्यष्टी, स्वच्छ घुवर पायजमा व तसाच लांब बाद्यांचा झाब्बा हा त्यांचा नेहमीचा पेहराव. त्यांचे वागणे विसराळू होते पण ते कधी रागावलेले, त्रासलेले अगर अडवणारे, काळजीत असलेले दिस्त नसत. लेडीज सायकल हे त्यांचे ठरलेले वाहन. आपल्या सरळ, सात्त्विक स्वभावामुळे पहिल्या भेटितच ते अमोळी व्यक्तीस आपलेसे करून घेत. ते अज्ञातशत्रू असल्यामुळे विविध क्षेत्रातील लोकां त्यांचे स्नेही बनले व ही त्यांची प्रतिमा अखेरपर्यंत अशक्ति उजळ राहिली.

‘अमंता’ ही त्यांची पहिली कथा सन १९३८-३९ च्या सुमारास ‘धनुर्धारी’ साप्ताहिकात प्रसिध्द झाली. पण त्यांच्या कथालेखनात नियमितपणा आला तो १९४१ पासून. सुस्तवातीला त्यांनी लघुकथाच लिहिल्या, किंबहुना कथालेखनातच मोकाशी रमत्याचे दिस्ते. १९४७ पर्यंत लिहिलेल्या कथा पंकी निवडक पंधरा कथांचा संग्रह ‘लामणदिवा’ या नावाने सप्टेंबर १९४७ मध्ये प्रसिध्द झाला व त्यांच्या या पहिल्या कथा गुच्छाने त्यांचे नाव वाचक व समीक्षक यांच्या मनात कोरले गेले पण १९६० साली नक्कथेच्या वेमकाळात निघालेल्या ‘आमोद सुनासि आले’ या कथासंग्रहानेच कथाकार म्हणून दि.बा.मोकाशी यांना विशेष मान्यता मिळून दिली.

१९३९ ते १९८१ पर्यंतच्या जवळजवळ चाळीस बेचाळीस वर्षांच्या काळात मोकाशींनी एकूण चाळीसच्या वर कथा लिहिल्या. त्यांच्या कथांचे एकूण अकरा संग्रह

प्रसिध्द झाले आहेत. तर कांही कथा अद्याप पुस्तक रूपात प्रसिध्द व्हाव्याच्या आहेत. त्यांचे प्रसिध्द झालेले अकरा कथा संग्रह म्हणजे (१) लामणादिवा - १९४७, (२) कथा मोहिनी - १९५३ (३) आमोद *सुनासि* आले - १९६० (४) असा असावा नवरा - १९६२, (५) वणवा - १९६५ (६) चापलूस - १९७४ (७) पाच हजार गायी - १९७५ (८) आदिकथा - १९७६ (९) माऊली - १९७७ (१०) तू आणि मी - १९७८ (११) आम्ही मराठी माणसं - १९८१ हे होत.

कथा लेखनाखेरीज मौकाशानि अन्य साहित्य प्रकारही यशस्वीपणे हाताळले आहेत. 'देव चाले - १९६२, 'पुरुषाला शंभर गुन्हे माफ - १९७१', 'आनंद ओवरी - १९७४', 'कामसूक्कार वात्स्यायन - १९७६' या कादंबऱ्या तर 'स्पृष्ट यात्रा - १९५८', 'माखी - १९६४', 'अकरा लक्ष पावलं - १९७१', 'संध्याकाळी पुणे - १९८१' ही त्यांची लिखित पुस्तके प्रवास वर्णनात्मक म्हणून गणली जात असली तरी रूढ प्रवास वर्णनापेक्षा अगदी वेगळ्या दृष्टिकोणातून व तंत्रातून हे लेखन केलेले आहे. या सर्व पुस्तकावरून कथाकार मौकाशी यांचे अन्य लेखन क्विती सरस आहे याची साक्ष पडते. त्याचप्रमाणे 'आव्हाण - १९६०', 'घणघणतो घंटानाद - १९६५', 'फ्रॅम रशिया वुई लव्ह - १९६७', 'मॅसुई द गोल्डन गन - १९६७', 'डॉ. नो - १९६८', 'थंडर बॉल - १९६८', 'लिव्ह अँड लेट डाय - १९६९', 'मृत्यू सक्ति - १९७१', 'फ्लासीवा रणसंग्राम - १९७४' ही भाषांतर केलेली पुस्तके आहेत.

शास्त्रीय विषयावर लेखन करण्याचा मौकाशानि प्रथम पासून छंद होता. रेडिओ दुरनस्तविरचे त्यांचे पुस्तक लोकप्रिय झाले होते. 'यंत्र व तंत्र', 'जमनि आपली आई' अशी विज्ञानविषयक पुस्तकेही त्यांनी लिहिली. मराठी विज्ञान क्षेत्र त्यांनी अत्यशी पण मोलाची भर घातली आहे.

दि.बा.मौकाशानि अन्य लेखकाप्रमाणे लहानपणाचि वाचनाचे वेड जडले. 'नाथ माधवांच्या कादंबऱ्या', 'पिन्स लिस्माक्वी चरित्र' अशी मिळेल ती पुस्तके ते आधाशासारखे वाचत. अशा वाचनातून स्वतः लेखन करण्याची उर्मी त्यांना आली. मात्र मौकाशींच्या मते लेखनाचे बीज त्यांच्या मनात रुजले ते बाल्यपणाचि.

त्यांच्या वडिलांनी मोरोपंताच्या आर्या पाठ करून घेतल्या त्यामुळे.

रेडिओ दुरुस्तचे तांत्रिक शिक्षण घेतल्यानंतर मोकाशींनी नोकरी मिळविण्याचा प्रयत्न केला. त्यावेळी स्वातंत्र्य लढ्यातही ते सहभागी झाले. या अस्थिरतेच्या काळात त्यांना बरेच वणवण करावी लागली. बेकारचे चटकें सोसावे लागले. अशा भ्रमंतीत त्यांना आधार लाभला तो लेखनाचा. आयुष्यातील वैराण दिवसात त्यांनी आश्रय घेतला तो कथेचा । 'अनंता' या त्यांच्या पहिल्या कथेत असाच एक तरुण तासुरत्या नोकऱ्या करित अखेर एका भ्रमंत विधवेचा प्रियकर म्हणून जन्म लागतो. लेखकाच्या मनात भरलेली बेकारची भीती, त्यामुळे येणारी चीड, असह्यता नायकाला असंमत मार्गाने विधवेच्या स्वाधीन करून कथेवाटे मोकळी केली गेली.

मोकाशींनी स्वतःच्या समस्या व भोक्तालच्या निरीक्षणातून कथा लिहिल्या. त्या वेळेवर आणखी एक परिणामकारक पाया त्यांच्या कथा लेखनास लाभला. किंबहुना लहानपणापासून पडलेल्या 'कोडहम् ?' या कोड्याने त्यांच्यातील क्लाकार आकारास येत होता, 'मी कोण ? मी झे का ?' हे त्यांना अगदी लहान वयात पडलेले मूलभूत प्रश्न. आपल्या अस्तित्वाबद्दल त्यांना आश्चर्य वाटत असे. पुढे आयुष्याच्या कोलाहलात सापडल्यावर त्यांच्या मनात येत राही की, 'पुढे काय ? अम्कं झालं, तम्कं मिळालं, पुढे काय ?' जगण्याचा हेतू काय आणि आयुष्याचा हा खेळ कशासाठी ? अशा तत्त्वज्ञानाचे विचारातून मोकाशींच्या लेखनाला सखोलता व व्यापकता लाभली. त्यांची कथा प्रगल्भ, जीवदृशी होत गेली. मोकाशींच्या तरुण, अस्वस्थ मनाच्या स्थितेचे चित्रण आपल्या 'फुलेचि झाली प्रमर' या कथेतून अरविंद गोखले यांनी केले आहे. त्याबद्दल मालचंद्र फडके आपल्या प्रस्तावनेत "गोखले यांना 'फुलेचि झाली प्रमर' ही मोकाशींच्या मनाच्या तरुण, अस्वस्थ स्थितेचे चित्र रेखाटणारी कथा चांगली जमली आहे" असे लिहितात.

ब) मोकाशींच्या कथेचे स्वरूप --

विसाव्या शतकातील उत्तरार्धाच्या प्रारंभीच्या मराठी ललित वाङ्मयातील कथा-कादंबरी, ललित निबंध, किनादी वाङ्मय इ. वाङ्मय प्रकाराची प्रेरणा व

निर्मिती मराठी वाङ्मयेतिहासकारांच्या दृष्टिकोणातून लक्षावेधी ठरते.

गाडगीळ, गोखले, भावे व माडगूळकर या कथाकारांमुळे मराठी कथेत परिवर्तन झाले. तिला नव्वतन्य प्राप्त झाले. या चौघासोबत दि.बा.मोकाशी यांनीही मराठी वाङ्मयाचे शिष्य घडविण्याची मोलाची कामगिरी केली आहे. म्हणूनच अ.ना. देशपांडे यांनी लामणादिवा घेऊन जाणारे दि.बा.मोकाशी हे मराठी कथेच्या मार्गावर ली आणखी एक प्रवासी असे मोकाशीविषयी म्हटले आहे. वर ली चौघांनंतर पाचवा क्रमांक कुणाचा ? क्रमांकाला कितपत महत्त्व द्याव्याचे या साठीच पाचवा क्रमांक म्हणून नव्हे तर वर ली चौघांबरोबर पाचवे नाव दि.बा.मोकाशीच घ्यावे लागते.

त्यांची पहिली कथा 'अनंता' ही सन १९३८ साली प्रसिध्द झाली. तेव्हा मराठी कथेच्या विश्वात सारे सामसूम होते. आजूबाजूला जी कथा लिहिली जात होती त्या तुलनेने मोकाशींची कथा नवकथाच म्हणावी लागेल. त्यांची कथा मनाची विलक्षण पक्कड घेणारी आहे. त्यांची म्हणून खास लक्ष आहे. माणसाच्या मनाचे विविध पैलू ती दाखवून देते. त्यांच्या कथातून आशा-आकांक्षा-निराशा-दैवाचे खेळ श्रावणाच्या ऊन सावली सारखे येतात. त्यातून कृत्रिम नाट्यही निर्माण होते. त्यांची कथा नादाची पताका खांद्यावर मिरवीत नाही. ती आपल्या चिंतनात मग्न अस्ते. ती शाश्वताचे रंग लेवून आलेली अस्ते. ती सद्बोदित चिरतरुण वाटते. प्रत्येकाला ती आपली कथा वाटते. अशी त्यांची कथा लक्षाणयि अस्तानाही त्यांच्या कथेचा गौरव होऊ नये याची खंत वाटते.

त्यांच्या कथेची ही वैशिष्ट्यता लक्षात घेऊनच दि.बा.मोकाशींच्या कथा वाङ्मयाचा शोध आणि बोध या शोध-निव्वंदातून घेण्याचा प्रयत्न करित आहे.

मोकाशींची कथाविश्व हे प्राधान्याने मध्यमवर्गीय स्तुमवांशी निगडित आहे. या वर्गातील कौटुंबिक स्तुमवावरच त्यांना अधिक भर द्याव्याचा आहे. त्यांनी स्वतःच मॅजिस्ट्रिक बुक स्टॉलच्या साहित्यिक गप्पामध्ये मुलाखतीच्या वेळी म्हटले आहे की, 'या आयुष्याचा शोध घेणं हा माझा मुख्य गाभा होता. माझ्या गोष्टी सर्व

प्रकारच्या अस्तित्वा, काही चावट अस्तित्वा, काही प्रेमाच्या अस्तित्वा, पण हे सांगून करतांना मनात वाटाघाटीची आता मला जो प्रश्न पडलाय तो सुटायवा असेल तर मला लिहितां पाहिजे. लिखाणात अनेक तऱ्हेचे स्वभाव लिहिताना, अनेक प्रसंग लिहिताना एक वेळ अशी येईल की जीवनाचा अर्थ मला समजेल असेच जीवन आहे असे मला सांगता येईल. ३

दि. वा. मोकेशी यांची कथा साधी, सरळ, संमत् अशी आहे. ओघवती व अमलकृत भाषा आणि सौम्य व राजेच्या आयुष्यातील घटना ही त्यांच्या कथेची वैशिष्ट्ये होत. त्यांच्या कथेत उपमा, उल्लेखा अभावानेच आढळतात. त्यांच्या कथेत सजावट वा भडक रंग नसतात. संवाद प्रभावी व खटकेबाज असतात. कथेची सुरवात एकदम विषयाला हात घालणारी असते. कथेच्या शेवटी क्लोटणी घायची कृपती तत्ति वापरलेली नसते. साध्या प्रसंगातून वा प्रेम्हातून ते अतिशय वाचनीय व क्वारांना हलकासा झोका देणारी कथा लिहितात. भावनांचे तुफान, मनातील द्वंद, आत्यंतिक प्रेम, प्रवर ध्येयावाद इ. विषयांचे वा परिणामांचे त्यांचे कथालेखन नसते. ते अस्ते एका प्रांजळ मनाचे, जगाच्या व्यवहाराकडे कुतूहलाने व आस्थेने पाहणाऱ्या एका कलावंताचे लेखन.

‘मोकेशी’ यांनी लिहिलेल्या कथा बहुसंख्य प्रथम पुरन्याची, एक क्वनी आहेत. आणि त्याही बऱ्याचशा नव्याने ओळख झालेल्या तरुण-तरुणींच्या मनात अंशुरणारी प्रेमभावना व त्याचे सीमा सांभाळून केलेले प्रकटकरण या संबंधीच्या आहेत. अशा ‘प्रेम’ कथां खेरीज बेकारांनी व उपासमारिने ग्रासलेली ग्रामीण कुटुंबे, मध्यम वर्गीयांची स्वप्ने व संत, निर्साचा मानवी आक्रमणाने ढळलेला तोंड, आयुष्याचे कडवट अनुभव, वाढाळू कथातील समस्या वगैरे विषयावरही त्यांनी कथा लेखन केलेले आहे व या विषयांना अस्तरप असेच विश्व आणि व्यक्ती त्यांच्या कथांतून असतात. खेड्यातील झोपडी, चावडी अगर शेताचा बांध, शहरातील चाळ, उद्यान अगर जुना बाजार, लेणे, ओसाड देऊळ अगर टेकडी, भावडे खेडूत, चौकस अगर बेकार तरुण, प्रणयपीडित स्त्री-पुरुषा, चिमणी-कावळे व गायी-म्हशी देखील. ४

लहान मुलात रमणारे व त्यांच्यावर कथालेखन करणारे मोकेशी विज्ञान कथेप्रमाणे बालवाङ्मयाकडेही नकळत ओढले गेले. बालकांसाठी त्यांनी क्विती तरी

गोष्टी लिहिल्या. त्या अद्भुत, किमोदी जशा होत्या तशाच त्या रोजच्या प्रसंगातल्या, संस्कार, करणा याही होत्या. ' गुपित ', जगाच्या कोलांट्या, ' अंधार दरी ' ही मुलांच्या गोष्टींची पुस्तके प्रसिध्द आहेत. त्यांच्या बालकांसाठी लिहिलेल्या गोष्टीं महाराष्ट्र राज्य पाठ्यपुस्तक निर्मिती व अभ्यासक्रम संशोधन मंडळ या सरकारी संस्थेने प्रकाशित केलेल्या संस्कार वाचन मालेत समाविष्ट केलेल्या आहेत.

कुमार कथा, विज्ञान कथा, प्रवासवर्णन, कादंबरी इ. विविध वाङ्मयप्रकार हाताळूनही मोकाशींना ओळखले जाते ते एक अभिजात कथाकार म्हणून । नव्या मराठी कथेच्या उत्कर्षातले एक आघाडचे कथाकार म्हणून ।

पहिल्या व दुसऱ्या महायुद्धाचे परिणाम समकालीन साहित्यावर झालेले होते. महायुद्धाच्या छायेतून आलेली अर्थशून्यता वैयक्तिक अस्तित्वात तीव्रतेने व्यक्त करणारा, अतिशक्तीमुळे कारनप्यमुक्त झालेला असा नवसाहित्याचा सूर पाहण्यास मिळत होता. पण मोकाशींच्या प्रसन्न निर्मळ वृत्तीला साहित्यातील ही प्रबळ विरोधी उर्मी झाकाळू शकली नाही. या संदर्भात ' न मिटणारे कुठे ' या लेखात लिहिताना ते म्हणतात, ' सुख-दुःखाचे जो पर्यन्त मूळ कळले नाही तो पर्यन्त दोन्ही आपल्याला सारखेच असे म्हणतात की टूँजिडी लिहून झाल्यावर शेक्सपियर शेवटच्या नाटकात कॉमेडीवर आला. केवळ टूँजिडीचेच कौतुक करित राहणो हे दर पाच वर्षांनी जगाचा अंत ओढवणार आहे असे भविष्य कविणा-या ज्योतिषा - सारखे वाटते. मला बुध्द आवडतो, त्याने दुःख बाजूला लोटले. ऋषी सुध्दा याला अपवाद नाहीत. त्यांनी आनंददायी असाच परमेश्वर शोधण्याचा प्रयत्न केला. मला टूँजिडी तत्कालीन वाटते. कॉमेडी अखंड वाटते, प्रश्न राहतिले तो पर्यन्त टूँजिडी राहतिलेच. पण ज्ञान वाढेल तशा टूँजिडीच्या कथा दूरदूर जाणार . माणूस चंद्रावर गेल्यावर जसे स्वर्ग-नरक आणखी वर गेले तसे टूँजिडीतून माणूस शिकतो, पुढे जातो, पण आनंद हा नेहमी आनंद अस्तो. तो सर्वत्र भरलेला आहे. सगळ्या वयातील सगळ्या काळातला आनंद सारखाच , टूँजिडी प्रदेश मोकळा करित जाते, कॉमेडी त्यावर राज्य करित राहते. '

त्यांच्या वरील उद्गारातून त्यांची जीवदृष्टी व साहित्य दृष्टी पूर्णत्वे

स्पष्ट झाली आहे. किंहुना त्या वेगळ्या अशा नाहीत. त्यांच्या एका येण्याने त्यांच्या साहित्याला सौली प्राप्त झाली आहे. तर कांदी मर्यादाही पडल्या आहेत. काही कथांचे शोकांत क्लादुष्ट्या अटळ असूनही मोकेशिंनी टाळले आहेत.

मोकेशिंच्या लेखनात एका प्रकारची अलिप्तता आहे. जीवनातील व्यंथे ते पाहतात व अलिप्तपणाने काहीशा मिस्त्रिल उपरोघातून ते वाचका समोर ठेवतात. त्यांची कथा प्रयोगशील आहे. घाटाचे व निवेदन शैलीचे नवेवे प्रयोग करण्याची तिवी होस आहे. " तसे इंडुमती शेवडे मोकेशिंच्या कथेविषयी लिहितात.

क) नक्थेमध्ये मोकेशिंची स्थान --

जीवनाचे सर्वांगीण आकलन हे नव्या कथेचे आश्रयस्थान होते. प्रत्येक कथाकार आपापल्या प्रतिमा धर्मानुसार हे आकलन <sup>काव्यशा</sup> वेगवेगळ्या भावेन्द्रावर भर देत होता. वेगवेगळ्या परिवेशात चित्रित करित होता. गाडगीळ-गोखले यांनी औद्योगिक कारणाने वाढलेल्या शहरातल्या मध्यमवर्गीय स्त्रैवर भर दिला. त्यात गाडगीळ माणसाच्या एकाकीपणाचा, जीवनातल्या सूत्रहीनतेचा, कटाळावण्या जीवनाचा बोध व्यक्त करत होते. आणि माणसाच्या जाणविकाचे वेध घेऊ पाहत होते. गोखले - भावे भावनांचे तळ शोधत होते. माडगूळकर माणसाच्या दुःखाची नस शोधत होते. तर मोकेशिंनी बदलत्या मूल्यव्यवस्थेत कुटुंबातील नात्यांना नवा अर्थ देऊ पाहत होते. " या प्रमाणे गणोकरांच्या म्हणण्याप्रमाणे मोकेशिंची कथा नक्था या प्रकारात मोडते. गाडगीळ, गोखले, भावे व माडगूळकर हे नव कथेचे प्रणेते मानले जातात. पण मोकेशिंचा त्यात उल्लेखही केलेला नाही. वरील नक्थाकारांच्या कथेतून जाणवणारी नक्थेची जी वैशिष्ट्ये आहेत ती वैशिष्ट्ये मोकेशिंच्याही कथेत आढळतात. शिवाय ते त्यांच्या समकालीन कथाकारही होते याचाच अर्थ वरील चार नक्थाकारांच्या मालिकेत दि.बा.मोकेशिंचाही समावेश होणे अपरिहार्य आहे. पण तसे न होता त्यांना त्यापासून वंचित ठेवले आहे. त्या अर्थाने त्यांच्या कथांची समीक्षा झालेलीच नाही. याचे कारण म्हणजे वरील चार मंडळी मित्रत्वाच्या नात्याने एका आली व नेहमी प्रसिध्दीच्या झोतात राहिली. त्यामुळे त्यांच्याकडे सर्वांचे लक्ष वेधले गेले. त्यांची कथा नक्थेच्या चाकोरीत बसली म्हणून त्यांना नक्थेचे



प्रणेतृपद बहाल केले. त्यांच्या भोक्ती एक प्रकारचे वर्य निर्माण झाले व त्यामुळे मानवी गूढ मनाचा मागोवा घेणारी, दुसऱ्या महायुद्धानंतर झालेली मानवी जीवनाची अर्थशून्यता, विफलता, अगतिकता याचा सूर गवस्लेली त्याच प्रमाणे मानवी मनातील गुंतागुंत दाखविणारी अशी एक वेगळ्या जातीची कथा लिहिणारी कथाकार म्हणून त्यांच्याकडे पाहिले जाऊ लागले. ती कथा पूर्वीच्या कथाकारांनी पाडलेली चाकोरी सोडून दुसरे वळण घेऊ लागली. म्हणूनच त्या कथेने सर्वांचे कुतूहल जागृत केले व सर्वांना आपल्याकडे खेचून घेतले, हे जरी खरे असले तरी दि.बा. मोकाशी हे सुद्धा वरले कथाकारांबरोबरच कथाकार होत. पण इतरापेक्षा त्यांचा घन्दा वेगळा होता. रेडिओ, टी. व्ही. दुरनस्ती करण्यातच त्यांचा पूर्ण दिवस जात होता. त्यामुळे वरले चार मंडळी प्रमाणे दि.बा.मोकाशी प्रसिध्दीच्या झोतात राहिले नाहीत. त्यामुळे सर्वांचे त्यांच्याकडे दुर्लक्ष झाले. एक नवकथाकार म्हणून त्यांच्या कथांचा अभ्यास झालाच नाही.

मोकाशींच्या पिढंगत प्रसन्न निर्मळ प्रयत्नवादी वृत्तीमुळे दुसऱ्या महायुद्धानंतर मानवी जीवनाची उमगलेली अर्थशून्यता, विफलता, अगतिकता यांचा सूर त्यांच्या कथेत उमटत नाही. हे नक्कथेचे एक वैशिष्ट्य माणले असले तरी व ते त्यांच्या कथेत नसले तरी नक्कथेचे जे दुसरे वैशिष्ट्य मानवी मनातील गुंतागुंत, विविध अनुभवातील अर्थशोधन हे त्यांच्या कथेत ठायी ठायी पाहण्यास मिळते. सर्वसामान्य माणसाचे अनुभव व त्याचे मन याचे मोकाशींनी केलेले विवेचन वरले चार प्रणेतृपेक्षाही सरस आहे. दि.बा.मोकाशी हे त्या मानाने तरल भावनांना स्पर्श करणारे कथाकार आहेत. त्यांच्या कथा या सामान्य माणसांच्या कथा असल्या तरी त्या सामान्य नाहीत. कारण त्या सामान्य अनुभवांच्या मागे त्यांचे चिंतनशिल मन उभे राहते. आणि बऱ्याच तटस्थ वृत्तीने ते अनुभवांचा वेध घेतात. त्यांच्या कथांतील अनुभव हा साधा, सामान्य वाटतो. पण तरीही त्यातील गूढता, समिश्रता, नाट्यमयता मनाला मोहून टाकते. त्यांच्या चिंतनशिल वृत्तीमुळे साध्या साध्या अनुभवाना आकार देताना 'आता' 'आमोद' 'सुनासि' झाले 'सारख्या कथांच्या निर्मितीच्या वेळी त्यांना सूप वेदना होत असल्यात. अशा कथांच्या निर्मितीच्या वेळच्या वेदनांचे व

अस्वस्थतेवे एक काव्यनिक पण सुंदर चित्रण नक्कथेवे एक प्रणते अरविंद गोखले यांनी फुलेचि झाली प्रमर या आपल्या कथेत केले आहे.

मोकाशींच्या कथेने जुनी चाकोरी स्वकारली नाही. म्हणून ती सांकेतिक होत नाही. नक्कथेवे सम्कालीन सूर न पकडता वेगळ्या अंगाने मानवी जीवन, त्यांचे मन शोधण्यास ती उद्युक्त होते. या शोधात निसर्ग शोधाबरोबरच गूढता येते. आणि ती अनुभवात मुरलेली आहे. त्याची कथा जुन्या नव्याच्या तिवट चर्चेत माग न घेता आपल्या भावविश्वाशी व काळाशी इमान राखून लेखन करणाऱ्या पैकी मोकाशींची कथा विशेष लक्षणीय आहे. त्यांच्याकडे चमत्कृत करणारा लक्षवेधी गुणविशेष नाही. त्यांनी स्वतःच्या लेखकीय व्यक्तीत्वाशी अव्यभिचारी निष्ठा ठेऊन जीवनात येणाऱ्या अनुभवांना प्रमाण मानले. दुःखाला जसे शाश्वत सत्याचे रूप दिले नाही तसे सुखाला दर लोटले नाही.

त्यांच्या कथेविषयी चंद्रकांत बांदिवडेकर म्हणतात की, ' दि.बा. मोकाशींची कथा अधिक संत, साधी, संप्रवाही अस्ते. ते घटना व माणसे अलिप्तपणे समारे ठेवतात. त्यांची सहानुभूती व्यापक आहे. बालकांपासून वृद्धापर्यन्त निरनिराळ्या व्यक्तींची मने ते साकार करतात. मोकाशींच्या कथेत संस्कारशिल धार्मिक वृत्तिला मज्जे प्रत्यय येतो.' तर त्यांच्या कथेच्या क्षेत्राविषयी पु.ग. सहस्रबुध्दे वर्णन करतात की, ' दि.बा. मोकाशींच्या कथांचे क्षेत्र संपन्न व्यापक आहे. विविध क्षेत्रातील व थरातील पात्रे त्यांच्या कथात येतात व जीवनाचे बहुरंगी दर्शन घडवितात. उदा. ' काय रानटी लोक आहेत !', ' आता आमोद सुवासि आले', ' होमच्या सुताराची गोष्ट' इ. होत.' तर डॉ. म. द. हात्कणंगले सारख्या श्रेष्ठ समीक्षकानेही ' मोकाशींची कथालेखन स्पष्टमाने, सातत्याने आणि स्वतंत्रपणे घडत आले आहे. हलक्या फुलक्या संवाद, संभाषणातून सवाल, सूक्ष्म, भावनांची जाणवी करून देण्याचे त्यांच्या कथांचे कसब लक्षणिय आहे.' असे मराठी कथारत्न आणि परिसर या आपल्या ग्रंथात पृ. २२ वर स्पष्ट केले आहे.



संदर्भ

- १ मालचंद्र फडके - अरविंद गोखले यांची कथा - प्रस्तावना - पृ. २७  
कॉन्टिनेंटल प्रकाशन, पुणे, प्रथमावृत्ती,  
१९७३
- २ अ.ना.देशपांडे - आधुनिक मराठी वाङ्मयाचा इतिहास - पृ. ५६१-६२  
व्हीनिस प्रकाशन - प्रत १ली - १९५८
- ३ विजय कुवळेकर - दि.बा.मोकाशी यांची मुलाखत - पृ. ५४  
मुलाखत - शब्दांकन,  
ललित - ऑगस्ट - १९८१
- ४ अरविंद गोखले (संपादक) - दि.बा.मोकाशी यांची कथा-प्रस्तावना - पृ. ६  
साहित्य अकादमी - प्रथम आवृत्ती, १९८८
- ५ इंदुमती शेवडे - मराठी कथा उगम आणि विकास - पृ. ४३०  
सोमैया पब्लिकेशन्स प्रा. लि., मुंबई,  
दिल्ली, १९७९
- ६ प्रभा गणोरकर - नवकथा प्रेरणा आणि स्वरूप - पृ.  
मराठी कथा शताब्दी महोत्सव - मराठी  
कथा सुवर्ण महोत्सव - गोमंतक मराठी  
अकादमी, पणजी २८, २९, ३० मार्च १९९१
- ७ गो.मा.पवार - म.द.हातकणांगलेकर - संपादक - मराठी - पृ. १४७  
साहित्य प्रेरणा व स्वरूप - कथा - चंद्रकांत  
बांदिवडेकर ( १९५०-७५ )  
प्यॉप्युलर प्रकाशन प्रा. लि. पहिली आवृत्ती,  
१९८६-१ १९०७

- ८ पु.ग.सहस्रबुध्दे - महाराष्ट्र संस्कृती - पृ. ७६४  
कॉन्सिन्टेंटल प्रकाशन - प्रथम आवृत्ती,  
१९७९.
- ९ डॉ.म.द.हातकणांगले - मराठी कथासुप आणि परिसर - पृ. २२ .